

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Января. № 1-й. 1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Жизнь наша есть тоже, что путешествіе.

Изъ простонародной (иначе сельской¹) сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Теремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго; урокъ IX.

Иногда при свѣтѣ дня, а иногда въ тьмнотѣ нощной случается намъ проходить, или проѣзжать большія или малыя мѣстныя пространства. Этото обычное дѣло можетъ человѣка умнаго и себѣ внимашаго расположить и привести къ размышленію весьма важному и душеспасительному.

Вопросъ. Къ какому?

Отвѣтъ. Вопросъ твой и разрѣшу словами святителя Тихона Задонскаго., Что путь отъ села въ село,

¹⁾ См. Ниж. Еп. Вѣд. 1890 г. № 13, стр. 536.

говорить онъ, и отъ города въ городъ, то житіе наше. Ибо и жизнь наша есть путь, по которому мы непрестанно идемъ". Но путь нашей жизни отличается отъ обыкновенного нашего путешествія къ извѣстному мѣсту, ибо сіе путешествіе во время сна, или вкушения пищи, или иного дѣла простоянливается, а то — не прерывно: спимъ ли, или бодрствуемъ, или иное что дѣлаемъ,— всегда путемъ симъ идемъ.

Вопр. Когда начинаемъ мы и какъ оканчиваемъ путь нашей жизни?

Отв. На путь этотъ выходимъ, когда рождаемся; оканчиваемъ его, когда умираемъ. Путь этотъ для одного длиннѣе, а для другого короче; а иному — очень кратокъ. Для однихъ предѣломъ его служать 70—80 и болѣе лѣтъ, для другихъ 30—40—50; а для иныхъ нѣсколько лѣтъ, мѣсяцевъ и даже дней. Но какой бы ни былъ положенъ предѣль жизни человѣческой, никто знать его не можетъ.

Вопр. Для чего онъ скрыть отъ насть?

Отв. Такъ промышляющій о насть Господь опредѣлилъ, да всегда конца его ожидаемъ и будемъ готовы встрѣтить его непостыдно и мирно. Для поясненія сей истины, прочитай притчу о десяти дѣвахъ (Мате. гл. 25) и о рабѣ вѣрномъ и мудромъ (гл. 24, 42—51). И видимые пути наши различны по притяженію и по качеству. Иные дороги — широкія и просторныя, а иные — узкія и тѣсныя. Таково же различие и въ путяхъ нашей жизни. Есть путь жизни нашей пространный и широкій; есть — тѣсный и узкій.

Вопр. Какой же путь жизни нашей пространный? и какой узкій?

Отв. На пространномъ пути невѣріе; на тѣсномъ —

живая дѣятельная вѣра въ Господа Бога Тріпостаснаго, Бога Отца, Бога — Сына Божія и Бога Духа Святаго, и во всѣ тѣ истины, какія исповѣдуемъ мы въ Символѣ вѣры. На пространномъ пути безстрашіе и своеволіе; на тѣсномъ — страхъ Божій, начало премудрости и корень всего доброго и богоугоднаго. На пространномъ пути непослушаніе, самочиніе, неумѣренное самолюбіе; на тѣсномъ — повиновеніе, Боголюбіе и братолюбіе. На пространномъ пути — исканіе чести, славы и богатства міра сего; на тѣсномъ — презрѣніе всякой суеты мірской. На пространномъ пути роскошь и плотоугодіе; на тѣсномъ — умѣренность, посты и воздержаніе. На пространномъ пути гордость и пышность; на тѣсномъ смиренномудріе. На пространномъ пути — блудъ, пьянство, хищеніе, ложь; на тѣсномъ — цѣломудріе, чистота, трезвость и удаленіе отъ всякой лжи и неправды. На пространномъ пути клевета, презрѣніе, осужденіе и поношеніе близняго; на тѣсномъ — воздержаніе отъ всякаго злорѣчія, отъ всякаго немирнаго и обиднаго помысла и благоразумное молчаніе. Словомъ — на пространномъ пути слова, дѣла и помышленія, Божіей волѣ и святому слову Его противныя; на тѣсномъ — всякая добродѣтель, всякое доброе дѣло.

Вопр. Почему путь святой и добродѣтельной жизни называется узкимъ, а путь жизни грѣховной — широкимъ?

Отв. Первый называется узкимъ — по трудности, съ какою совершаємъ мы всякое доброе дѣло; а послѣдній называется широкимъ по легкости — съ какою склоняемся къ дѣламъ худымъ, а сіе происходить частію отъ естественнаго поврежденія воли нашей, ча-

стю отъ соблазновъ міра, частю отъ козней діавола, частю же отъ нашихъ привычекъ и страстей.

Вопр. Какой конецъ того и другаго пути?

Отв. Пространный путь ведеть человѣка въ погибель; тѣсный же путь вводить въ жизнь вѣчно-блаженную. На пространный путь зоветъ и привлекаетъ сатана, отзываетъ же отъ него и привлекаетъ на путь тѣсный Христосъ Господь, избавитель нашъ. — *Внедите, говоритъ Онъ, узкими враты: яко пространная врата и широкий путь вводяи въ пагубу* (Мате. 7, 13). Подобно сему говорить Апостолъ Его Павелъ: *многими скорбми подобаетъ намъ винти въ царствіе Божіе.* (Дѣян. 14, 22).

Вопр. Скажи же мнѣ: тебѣ какой путь угоденъ?

Отв. Тѣсный, тѣсный и узкій; ибо онъ есть путь Христовъ, путь спасенія. Посему теперь и съ большою охотою и внимательнѣе буду читать въ Псалтири сіи слова: *Настави мя, Господи, на путь Твой, и пойду во истинѣ Твоей: да возвеселится сердце мое, боятися имене Твоего* (Псал. 85, 11); равнымъ образомъ буду читать 118 псаломъ, поучающій насть, какъ молиться, дабы Самъ Господь, наставивъ насть на путь Свой, на немъ твердо содержалъ и неуклонно велъ по нему.

ИЗЪЯСНЕНИЕ ЕВАНГЕЛІЯ,

читаемаго въ день Крещенія Господня.

Изъ изъяснительныхъ писемъ на дни праздниковъ Господскихъ Преосвященнѣйшаго Іеремія (въ схимонастырѣ Іоанна).

(Мате. 3, 13—17),

Тогда приходитъ Иисусъ отъ Галилеи на Иорданъ ко Іоанну креститися отъ него.

Поистинѣ явися днесъ благодать Божія, спасительная всплычъ человѣкомъ (Тит. 2, 11). Ибо Богъ Слово, создатель Ангеловъ и человѣковъ, Творецъ неба и земли, морей и всѣхъ водныхъ источниковъ, сшедшъ съ небесъ и содѣлавшиъ человѣкомъ, идетъ на рѣку Иорданъ, къ человѣку Іоанну, идетъ подъ руку раба Своего преклонить главу,—Богочеловѣкъ отъ твари требуетъ крещенія. Но, говоритъ св. Іоанъ Златоустъ, не возмущайся симъ! Ибо въ семъ-то смиреніи особенно и сіяеть высота Его. Да и чему удивляться, если принялъ крещеніе и вмѣстѣ съ другими пришелъ къ рабу Тотъ, Который благоволилъ столько времени быть въ дѣвической утробѣ, родиться съ нашимъ естествомъ, принять зашенія и крестъ и претерпѣть все, что претерпѣлъ Онъ? То чудно, что Онъ, будучи Богомъ, восхотѣлъ содѣлаться человѣкомъ, все прочее было уже слѣдствіемъ сего.

Тогда приходитъ. — Когда есть? — Когда Іоанъ проповѣдывалъ въ пустынѣ Іудейской; когда вслухъ всѣхъ

вѣщалъ Онъ: покайтесь, приближися царствіе небесное,— уготовайте путь Господень; когда исходаще къ нему Іерусалима и вся Іудея, и вся страна Іорданская крещахуся отъ него, исповѣдающе грѣхи своя (Мате. 3, 2—6); когда Креститель грозно смирялъ и упѣло мудривалъ фарисеевъ и саддукеевъ, обличая ихъ за ихъ гордость и суетѣrie; когда на Господа Іисуса Христа, пришедшаго къ нему и въ средѣ всѣхъ стоявшаго, указывая перстомъ своимъ, возглашалъ о Немъ: Се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра.

— Какая сила и цѣль сихъ словъ? — Такъ какъ крещеніе Іоанново было крещеніемъ покаянія и приводило людей въ сознаніе грѣховъ, то, говорить св. Іоаннъ Златоустъ, дабы кто не подумалъ, что и Іисусъ Христось приходитъ на Іорданъ съ симъ же самимъ намѣреніемъ, съ какимъ приходили креститься отъ Іоанна грѣшные люди, въ предупрежденіе сего Іоаннъ называетъ Его Агнцемъ и Искупителемъ міра отъ грѣха. Ибо Тотъ, Кто могъ истребить грѣхи всего рода человѣческаго, Самъ уже былъ, безъ сомнѣнія, безгрѣщенъ. Впрочемъ Іоаннъ не сказалъ: вотъ безгрѣшный, но, что гораздо важнѣе, — вземляй грѣхи міра, дабы ты увѣрился, что Онъ приходитъ ко крещенію съ иною какою-то цѣллю. — Съ какою? — Пришелъ Іисусъ на Іорданъ ко Іоанну, да познаютъ люди, что Онъ по единому благоволенію является спасеніе міру, взыскуетъ и оживотворяетъ погибшаго. — По единому благоволенію Онъ пришелъ въ міръ и воплотился отъ Пресвятаго Дѣвы, да обновить, очистить и освятить лице земли, растѣнной грѣхомъ первого человѣка; пришелъ на Іорданъ ко Іоанну Своимъ благословеніемъ освятить естество водное. Пришелъ Іисусъ на Іорданъ ко Іоанну, да покажеть,

что Онъ совершенно имѣеть человѣческое естество. Ибо пришелъ, яко человѣкъ, по человѣчески благоволилъ внити въ воду Іорданскую, востребовалъ отъ Іоанна крещенія такъ, какъ требовали всѣ прочіе Іудеи, — да примѣромъ Своимъ научить и насъ искать очищенія, освященія, обновленія.

Іоаннъ же возбраняше Ему, глаголя: азъ требую Тобою креститися, и Ты ли грядеши ко мнѣ? Какой смыслъ сихъ словъ Іоанна? Поелику онъ еще во чревѣ матери своей Елизаветы исповѣдалъ Іисуса Христа истиннымъ Богомъ (Лук. 1, 41) и на Іорданѣ называлъ Его Агнцемъ Божімъ, вземлющимъ грѣхи міра (Іоан. 1, 29); то словами оними: азъ требую... какъ-бы такъ сказалъ: Ты Богъ небесный, а я человѣкъ земной; посему азъ требую Тобою креститися; Ты Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра, а я человѣкъ, подлежащий грѣху Адамлю; посему азъ требую Тобою креститися; Ты еси Духомъ Святымъ крещаій и освящаій всяческая, а я человѣкъ отъ Тебе Единаго очищенія требующій; посему азъ требую Тобою креститися. Убо азъ требую Тобою креститися и Ты ли грядеши ко мнѣ! Не сказалъ, замѣчаетъ св. Іоаннъ Златоустъ: Ты ли хочешь креститься отъ меня; ибо не дерзаль сказать сего, но говорить и Ты ли грядеши ко мнѣ?

Отвѣщающъ же Іисусъ рече къ нему: остави нынѣ, тако бо подобаетъ намъ исполнити всяку правду. Тогда оставилъ Его.

Господь и здѣсь поступилъ точно также, какъ послѣ съ Петромъ. Ибо сей не давалъ Ему умыть ногъ

своихъ, но когда услышалъ: *еже Азъ творю, ты не вѣси нынъ, уразумиши же по сихъ, тотчасъ оставилъ упорство и обратился къ противному.* Подобнымъ образомъ и Иоаннъ, услышавъ: *остави нынъ; тако бо подбаетъ намъ исполнити всяку правду,* — немедленно повиновался, ибо они оба — Иоаннъ и Петръ — не были упорны, но любовь и послушаніе оказывали и во всемъ старались повиноваться Господу.

Остави нынъ. Многознаменательно слово сіе. *Остави нынъ.* Дай Мне креститься: ибо нынъ откроется до селъ неизвѣстная, Божественная, неизреченная слава Моя.

Остави нынъ: не препятствуй нынъ крещенію Мему, ибо въ крещеніи Моемъ явлено будетъ таинство Святага и Животворящія Троицы.

Остави нынъ: ибо Мне должно исполнить всякую правду, то есть законъ. Не потому ли ты уклоняешься и отрекаешься отъ сего, что находишь это неприличнымъ? Напротивъ это весьма прилично. Ибо Мне надлежитъ исполнить весь законъ; и какъ Я уже исполнилъ весь другія заповѣди, и остается только это одно, то должно присовокупить и сіе. Я пришелъ разрѣшить клятву, лежащую на васъ за преступленіе закона, потому долженъ Самъ исполнить весь законъ и освободить васъ отъ осужденія и такимъ образомъ прекратить дѣйствие закона. Для сего-то Я принялъ плоть и пришелъ въ мірь.

Остави нынъ: „нынъ“ присовокупилъ, ибо не всегда будетъ сіе; никогда ты увидишь Меня въ томъ состояніи, въ какомъ желаешь видѣть, а теперь пока ожидай сего.

Тогда остави Его Иоаннъ, т. е. безмолвствовалъ, не

пререкалъ, съ благоговѣйнымъ чувствомъ взиралъ на Господа, погружающагося отъ главы до ногъ въ водахъ Йорданскихъ.

И крестився Иисусъ взыде аbie отъ воды: и се отверзоша Ему небеса, и видѣ Духъ Божія сходяща яко голубя, и грядуща на Него. И се гласъ съ небесе, глаголя: Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благолихъ.

— Для чего были всѣ сіи знаменія при крещеніи Господа?

— Во первыхъ, говорить св. Иоаннъ Златоустъ, — естественно народъ почиталъ Иоанна гораздо выше Иисуса Христа: ибо тотъ всю жизнь свою проводилъ въ пустынѣ, былъ сынъ архіерея, носилъ столь чудную одежду, призывалъ всѣхъ ко крещенію и сверхъ того рождался отъ неплодной; а Иисуса за то, что Онъ произошелъ отъ незнатной Отроковицы (ибо рожденіе отъ Дѣви не было всѣмъ извѣстно), воспитывался въ домѣ, обращался со всѣми, носилъ простую одежду, почитали меньшимъ, еще не зная ничего объ особыхъ тайнахъ, извѣстныхъ Иоанну. Крещеніе отъ Иоанна еще болѣе могло утверждать ихъ въ семъ мнѣніи даже и тогда, когда бы они не имѣли другихъ побужденій къ тому. Они думали объ Иисусѣ, что и Онъ изъ числа обыкновенныхъ людей: если бы не былъ таковыемъ, то не пришелъ бы креститься вмѣстѣ съ другими. Напротивъ Иоаннъ въ глазахъ ихъ былъ гораздо болѣе и удивительнѣе Его. Посему-то, чтобы мысль сія не утвердилась въ народѣ, тотчасъ по крещеніи Иисуса Христа отверзаются небеса, нисходитъ Духъ, и вмѣстѣ съ Духомъ гласъ, возвѣщающій достоинство Иисуса Христа. Поелику гласъ

оный: *Сей есть Сынъ Мой...* многимъ казался относящимся ко Иоанну, такъ-какъ не было прибавлено—*Сей крещаемый*, но сказано просто *Сей*, и такъ какъ и по самому званію Крестителя, равно какъ и по всѣмъ сказаннымъ выше обстоятельствамъ, каждый слышавшій слово *Сей*, удобнѣе прилагалъ оное къ крестившему, нежели къ Крестившемуся: то Духъ Святый сошелъ на Иисуса Христа въ видѣ голубя, дабы низвести гласъ на Иисуса и показать всѣмъ, что слово *Сей* изречено не объ Иоаннѣ Крестителѣ, но объ Иисусѣ Крестившемся. Но есть и другія причины, по которымъ и небеса отверзлись, и Духъ Божій сошелъ, и гласъ былъ съ небесъ.

Какія сіи причины?

Въ крещеніи Иисуса Христа разверзлись небеса. Сие даетъ намъ знать, что первороднымъ грѣхомъ затворенные двери царствія небеснаго крещеніемъ Христовы отверзлись и что для всякаго Христіанина въ крещеніи его отверзаются двери небеснаго рая.

Въ крещеніи Иисуса Христа отверзлись небеса. Сие показуетъ, что вражда между небомъ и землею уничтожена, земное соединено съ небеснымъ благодатию Крестившагося Христа и что Крещающійся Иисусъ былъ и истинный человѣкъ и истинный Богъ: ибо Онъ какъ человѣкъ сталъ предъ Иоанномъ, и какъ Богъ повелѣлъ небесамъ, и они растворились.

Во время крещенія Господня нисходитъ Духъ Святый въ доказательство того, что безгрѣшный Богочеловѣкъ Иисусъ Христосъ, крещающійся какъ человѣкъ во Йорданѣ, есть Единородный и нераздѣльный со Отцемъ и Святымъ Духомъ. И Духъ Святый Единосущный Отцу и Сыну къ Единосущному приходитъ.

Сходить Духъ Святый на Иисуса, дабы Іудеи разумѣли, что Иоанново крещеніе было водою токмо, а крещеніе Иисуса Христа совершается и Духомъ Святымъ, какъ самъ Иоаннъ говорилъ имъ: *азъ убо крестихъ вы водою, Той же креститъ вы Духомъ Святымъ* (Марк. 1, 8).

Сходить Духъ Божій на Иисуса, дабы разумѣли мы, что на каждого человѣка сходитъ Духъ Святый невидимо во время крещенія его, для очищенія и освященія благодатнаго, и что всякое Божественное таинство совершается дѣйствиемъ Святаго Духа. „Ты не видиши сего, но не смотря на сіе, не сомнѣвайся, говорить св. Златоустъ, ибо чувственныя видѣнія дивныхъ и духовныхъ вещей являются только вначалѣ и то для людей грубыхъ и такихъ, которые не могли вмѣстить никакой мысли о существѣ безглеснаго, поражаются только видимымъ и потому имѣютъ нужду только въ чувственныхъ видѣніяхъ. Такъ въ собраніи Апостоловъ слышимъ быть шумъ дыханія бурнаго и явились видѣнія огненныхъ языковъ не для самыхъ Апостоловъ, но для Іудеевъ, между тѣмъ и мы приемлемъ то, что единожды утверждено чудесами, хотя и нѣтъ болѣе чувственныхъ знаменій“.

Почему Духъ Святый явился въ видѣ голубя? Голубь изъ всѣхъ пернатыхъ есть самое кроткое, безвредное, чистое. А Святый Духъ есть духъ кротости, пѣломудрія и чистоты, духъ любви, ниспосыпаемой на соблюдающихъ заповѣди и хранящихъ чистоту. Голубь удаляется отъ всѣхъ нечистыхъ и смрадныхъ мѣстъ, и Духъ Святый удаляется отъ всѣхъ человѣковъ, нечистотою грѣховною оскверненныхъ. Голубь покоится на

добромъ и чистомъ мѣстѣ: Духъ Святый обитаетъ въ сердцахъ добрыхъ и непорочныхъ.

Святой Златоустъ представляетъ еще иную причину явленія Духа Святаго въ видѣ голубя.—Какую?—Когда всеобщій потопъ обялъ всю вселенную и родь нашъ подвергался опасности совершенного истребленія: тогда явилось сіе пернатое и дало знать о прекращеніи потопа, и, принесши вѣтвь масличную, принесло благую вѣсть о всеобщей тишинѣ во вселенной. Все сіе было прообразованіемъ будущаго. Ибо тогда люди находились въ худшемъ состояніи и гораздо большоѣ были достойны наказанія. По сему, чтобы ты не отчаявался, Писаніе приводить тебѣ на память сію исторію... Голубь не съ масличною вѣтвію является, но указываетъ на Освободителя отъ всѣхъ золъ и подаетъ благія надежды. Ибо не одного только человѣка выводить изъ ковчега, но всю вселенную возводить на небо и вмѣсто вѣтви масличной приносить усыновленіе всему роду человѣческому.

Гласъ съ небесе: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный о Немъ же благоволихъ*,—во первыхъ, являетъ таинство Святаго Троицы. Господь Іисусъ Христосъ, Единорожный Сынъ Божій, принялъ крещеніе, стояль предъ Іоанномъ. Духъ Святый сходилъ на Него въ видѣ голубя, а Отецъ Вседержитель велимъ гласомъ изрекъ: *Сей есть Сынъ Мой*. Во вторыхъ,—выражаетъ то, что и всякий человѣкъ, при крещеніи своемъ, усыновляется Богу; и кто послѣ онаго исполняетъ всегда волю Божію, къ тому Богъ Отецъ имѣеть непреложное благовolenіе, Божественную, благодатную любовь. Столько было знаменій при крещеніи Іисуса Христа: почему же не увѣровали въ него Іудеи?

— По жестокосердію своему, говорить св. Златоустъ ибо и при Моисеѣ много было чудесъ, хотя и не такъ выхъ; но народъ, видѣвшій поразительныя знаменія чудеса, слилъ себѣ тельца и прилѣпился къ веельфого ру. Да, можетъ быть, и тѣ же самые, которые были при крещеніи, видѣли послѣ воскресеніе Лазаря; однако же не только не увѣровали въ Того, кто сотворилъ чудо сіе, но и покусились убить Его. Когда душа находится въ состояніи безчувственности и развращенія и одержима недугомъ зависти, тогда она не убѣждается ни какимъ чудомъ въ Божественномъ достоинствѣ Христа. А когда душа благопризнательна, тогда она принимаетъ Божественное откровеніе съ вѣрою, даже и въ чудесахъ не имѣеть особенной нужды.

Постараемся стяжать таковое благорасположеніе и настроеніе души.

Березовскій мордво-крещенскій приходъ Сергач-

а и скаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Березовскій приходъ называется такъ по селу Березовке, которое въ свою очередь получило наименование отъ березовой рощи, находившейся вблизи села и соединявшей его съ деревней того же названія—Березовкой.

При образованіи своеи приходъ Березовскій состоялъ изъ семи деревень: двухъ Березовокъ, Акузова, Каменки, Гарей, Юморги и Кисленки, которыхъ все вмѣстѣ составляли вотчину князя Дадіана, населенную мордвой племени Эрзя.

Въ началѣ дѣйствій Конторы новокрещенскихъ

дѣль просвѣтительная дѣятельность миссіи коснулась и Дадіановской мордовы; по мѣстному преданію успѣхъ въ обращеніи къ христіанству Дадіановской мордовы содѣйствовалъ и самъ князь, который поступилъ въ давнѣмъ случаѣ съ мордвами будто бы такъ же, какъ св. Князь Владимиръ съ Киевлянами, т. е. расположилъ креститься всѣхъ за-разъ въ р. Пьянѣ.

Вслѣдъ за просвѣщеніемъ Дадіановской мордовы наскоро была устроена въ деревнѣ Акузовѣ молитвенная часовня (мѣстное преданіе знаетъ, что эта часовня стояла лѣтъ десять, но во имя какого святаго была устроена—не помнить), къ которой, по представленію Конторы новокрещенскихъ дѣлъ, Нижегородскою епархіальною властію были опредѣлены, согласно разрѣшенію Святѣйшаго Синода (Полн. Собр. Зак. № 8792 п. 2) два священника, діаконъ и четыре церковника, съ тѣмъ, чтобы они „новокрещенныхъ закону и дѣтей ихъ грамотѣ обучали, и всячески тщалися въ нихъ христіанскіе обычаи вводить, а пока церковь состроится при часовнѣ церковныя требы исправляли бы и въ строеніи церкви надлежащій присмотръ имѣли бы“.

Самую церковь для новопросвѣщенной Дадіановской мордовы предположено было устроить въ той же деревнѣ Акузовѣ, о чёмъ свидѣтельствуютъ надписи на казенныхъ церковнобогослужебныхъ книгахъ (Евангелія, Апостолѣ, Типиконѣ, Общей минеи и др.), хранящихся въ Березовской церкви. Надписи эти одинаковы на всѣхъ книгахъ, разница только въ числѣ и годѣ высылки: „Сія книга, по присылкѣ изъ Московской типографіи и по приказу Преосвященнаго Димитрія, Епископа Нижегородского и Алаторского отдава изъ Духовной Его Преосвященства Консисторіи, безденежно, Генва-

ря 4 дня 1745 года (это время высылки обозначено на Общей минеи и Постной тріоди, а на Евангеліи, Типиконѣ и др.—4 Мая 1748 года) Нижегородскаго уѣзда, вотчины князя Дадіана, въ новокрещеное село „Акузовѣ“ къ новоназначенной у новокрещенныхъ церкви“. Но предположеніе объ устройствѣ церкви въ Акузовѣ не осуществилось, вѣроятно потому, что деревня эта оказалась не въ центрѣ другихъ мордовскихъ селеній, намѣченныхъ въ составъ прихода, а на краю ихъ и при томъ по другую сторону рѣки Пьяны под отношеніемъ къ нимъ. Устроилась же церковь для Дадіановской мордовы въ первой Березовкѣ (старой) деревянная, съ таковою же колокольней, въ честь Рождества Христова, въ 1752 году, въ царствованіе Императрицы Елизаветы Петровны, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Вениамина (Пущекъ-Григоровича), Епископа Нижегородскаго и Алаторского, и освящена въ томъ же году 31 Октября, по благословенію упомянутаго Владыки, Правителемъ духовныхъ дѣлъ села Порѣцкаго Протопопомъ Симеономъ.

Въ начальномъ видѣ церковь существовала 112 лѣтъ. Въ 1864 году, съ благословенія Преосвященнаго Нектарія, она, за ветхостію, была перестроена и возведена на каменный фундаментъ тщаніемъ мѣстнаго землевладѣльца Степана Яковлевича Кузнецова. Въ 1867 году, съ благословенія того же Преосвященнаго Нектарія, устроенъ придѣльный алтарь въ честь Божіей Матери Казанскія усердіемъ г-жи Кузнецовой. Въ 1873 году въ храмѣ Рождества Христова прежній иконостасъ, пришедший въ ветхость, замѣненъ новымъ тщаніемъ той же г-жи Кузнецовой и усердіемъ прихожанъ. 18 Іюля 1875 года Березовскій храмъ удостоилъ

своимъ архипастырскимъ посѣщеніемъ Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, благоволившій при своемъ посѣщении раздать дѣтямъ нѣсколько крестиковъ. Это архипастырское посѣщеніе въ лѣтописяхъ прихода достопамятно особенно потому, что во все время существованія храма (123 года) оно было первымъ.

Причтъ при церкви села Березовки съ открытия прихода и по 1843 годъ состоялъ изъ двоихъ священниковъ, діакона и четырехъ причетниковъ; съ 1843 года по 1850 годъ изъ 3 священниковъ, 2 діаконовъ и 6 причетниковъ; съ 1877 года — изъ 2 священниковъ и 2 псаломщиковъ; съ 1885 года изъ 2 священниковъ, діакона и 2 псаломщиковъ.

Съ Ноября 1871 года причтъ по договору съ прихожанами получаетъ содержанія въ годъ 1050 р., въ каковое количество входятъ доходы и отъ земли съ лугами, и отъ требоисправленій, а также и денежная руга, въ замѣнъ сборовъ разными продуктами, въ размѣрѣ 343 р 38 коп.

Дома у питатныхъ членовъ причта мірскіе, деревянные, выстроенные въ 1879 году. Въ составѣ Березовского прихода въ разное время произошли слѣдующія перемѣны: въ послѣдней четверти прошлаго вѣка — съ учрежденіемъ губерній деревни Юморга и Каменка, какъ оказавшіяся въ чертѣ Симбирской губерніи, отошли къ приходамъ этой губерніи; въ 1848 году возникъ поселокъ Вязовка (Анникова тожъ) изъ выходцевъ Акузова и новой Березовки; въ 1870 году отошла деревня Акузово, въ которой въ 1864 году устроилась особая церковь, а въ 1870 году открыть самостоятельный приходъ.

Прихожане по отношенію къ землѣ всѣ исключи-

тельно крестьяне разныхъ наименованій — есть и временно-обязанные и собственники, но землепашество у нихъ въ плохомъ состояніи. Кромѣ землепашства занимаются еще извозомъ, кузнецкимъ и кирпичнымъ издѣліями и рыбной ловлей; но при всемъ томъ средства ихъ къ жизни болѣе чѣмъ скучны. Причина — съ одной стороны малоземелье, такъ какъ большинство изъ нихъ на маломъ надѣлѣ, а съ другой — ихъ пристрастіе къ вину и частые семейные раздѣлы.

По отношенію къ исповѣданію вѣры — всѣ православные, къ храму Божію усердны и всѣ обязанности православнаго христіанина исполняютъ рачительно. Наклонности къ расколу между ними не замѣчается, если не считать за признакъ подобной наклонности употребление многими изъ нихъ двуперстного сложенія для крестнаго знаменія; но суевѣрій и предразсудковъ много, и въ особенности между ними распространена ворожба, въ формѣ разныхъ гаданій, заговоровъ, наговоровъ и нашептываній.

Суевѣрія и предразсудки особенно явственны при погребеніи и поминовеніи умершихъ. Напримеръ, при похоронахъ покойниковъ у нихъ дѣлается такъ: на передней лавкѣ, гдѣ лежалъ покойникъ, насыпаютъ изъ горнушки золы съ огнемъ и втыкаютъ косарь — для того де, чтобы послѣ не пугаться покойника; подъ столъ кладутъ капустные листки, которыми бываютъ покрыты приносимые сторонними лицами разные поминальные припасы: мука, пироги и проч. Послѣ этими листками кормятъ коровъ, считая это для нихъ лучшимъ предохранительнымъ средствомъ отъ заразы. При выносѣ покойника изъ дома въ самой двери гробомъ касаются до трехъ разъ верхней и нижней перекладинъ, что-

бы чрезъ это смерти преградить на будущее время до ступъ въ этотъ домъ. Послѣ погребенія покойника всѣ присутствовавшіе при этомъ, сойдя немногого съ кладбища, становятся кучкой, при чмъ одинъ изъ могильщиковъ очерчиваетъ всѣхъ кругомъ по землѣ скребкомъ или заступомъ, употреблявшемся при вырытии могилы; черезъ 5—10 сажень дѣйствие это повторяется. Это дѣлается для предохраненія провожавшихъ покойника отъ смерти. По возвращеніи съ похоронъ, когда провожавшіе будутъ входить въ домъ покойника для поминовенія его, оставшіеся въ домѣ бросаютъ имъ на встрѣчу полѣно и косарь, перешагнувъ чрезъ которые каждый изъ провожавшихъ подходитъ за тѣмъ къ раскрытой печкѣ и заглядываетъ въ нее. Это дѣлается для того, чтобы не печалиться о покойнике и поскорѣе забыть о немъ. Во время родительскихъ поминовеній обыкновенно ходятъ на могилы, гдѣ Ѵдять хлѣбъ, мясо, яйца и проч. и пьютъ молоко, квасъ и пиво.

Все это и многое другое въ этомъ родѣ есть, очевидно, остатки языческой старины. Но есть у Березовскихъ мордовъ и такие предразсудки, которые возникли уже на почвѣ христіанства и есть ничто иное, какъ слѣдствіе неправильнаго пониманія ими его спасительныхъ истинъ. Такъ, по ихъ мнѣнію, причащеніе больныхъ на дому дѣйствуетъ только на шесть недѣль, послѣ чего оно уже теряетъ силу; заупокойная обѣдня только тогда дѣйствительна, когда служится отдѣльно отъ другихъ и при томъ не въ назначенные Церковью сроки — сороковой день, годины и др., а нѣсколько разъ ихъ, хотя бы даже и на одинъ день.

6 Декабря 1873 года въ селѣ Березовкѣ открыто на средства Министерства Народнаго Просвѣщенія

одноклассное инородческое училище, существующее и до сихъ поръ, но грамотность прививается туго, благодаря предубѣждению къ ней Березовскихъ мордовъ¹⁾.

Сообщ. Аполлонъ Можаровский.

О П И СА НІЕ

празднества, бывшаго 1 Декабря 1890 года въ Воскресенской церкви села Павлова, Горбатовскаго уѣзда, по случаю исполнившагося 50—лѣтнаго пастырского служенія священника Михаила Александровича Орлова.

Духовенство 2-го Горбатовскаго округа, признательное къ своему духовному отцу священнику Михаилу Александровичу Орлову, давно желало почтить его, какъ пастыря доброго, честнаго и по душевнымъ качествамъ примѣрного. Вопросъ о чествовании о. Михаила Орлова, по поводу 50—лѣтнаго служенія его въ санѣ священника, давно духовенство округа занималъ. Наконецъ желанное время настало. О. Благочинный, священникъ Феодоръ Яковлевичъ Воскресенскій, въ первыхъ числахъ Ноября, созывавъ все духовенство округа, объявилъ, что 1 Декабря исполнится 50 лѣтъ служенія отца Михаила въ санѣ священника. Всѣ единодушно выразили желаніе почтить сей день духовнымъ торжествомъ; рѣшили пріобрѣсти икону св. Архангела Михаила для поднесенія ея многозаслуженному виновнику торжества.

¹⁾ Свѣдѣнія почерпнуты изъ церковно-приходской Лѣтописи села Березовки, составленной священникомъ Г. Корельскимъ.

Распорядившись во всемъ, что относится къ предполагаемому торжеству, о. Благочинный за общимъ подписомъ учинилъ постановленіе о семъ торжествѣ и представилъ на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.

26 Ноября резолюція Милостивѣйшаго Архипастыря послѣдовала таковая: „Разрѣшается. Да будетъ и на дальнѣйшемъ служеніи о. Орлова Божіе и нашего смиренія благословеніе“. Изъ Нижегородской дух. Консисторіи полученъ былъ указъ объ юбилейномъ торжествѣ по поводу исполнившагося 50-лѣтняго служенія о. Михаила.

Съ благословенія Архипастыря начались окончательныя приготовленія къ торжеству 1 Декабря въ с. Павловѣ; вѣсть о семъ торжествѣ быстро разнеслась не только по многолюдному селу Павлову, но и по всему духовенству окрестныхъ сель.

Наканунѣ торжества, 30 Ноября, въ 5 часовъ вечера начался благовѣстъ ко всенощному бдѣнію. Благозвучный, праздничный звонъ всѣмъ далъ знать, что въ Воскресенской церкви будетъ совершаться празднество, которое будетъ имѣть нѣчто особенное. Богослуженіе совершалось Іоанна Божіей Матери, св. иконѣ которой привелось быть въ храмѣ, и Архистратигу Михаилу, имя которого носить юбиляръ. Жители села Павлова спѣшили въ храмъ на молитву во множествѣ. Бдѣніе совершалъ самъ юбиляръ съ діакономъ І. Невскимъ. На литію и величаніе, при яркомъ освѣщеніи храма, облаченные въ лучшія ризы, величественно выходили изъ алтаря, во главѣ съ юбиляромъ, шесть священниковъ и два діакона. Предъ величаніемъ, среди

храма всѣ священники по очереди читали акаѳистъ Архангелу Михаилу. Всѣ молящіе были глубоко тронуты припѣвомъ Архангелу, прекрасно исполненному любительскимъ хоромъ пѣвчихъ подъ управлениемъ В. А. Самоилова: „Радуйся, Михаile, великій Архистратиже со всѣми небесными силами“. Не менѣе трогательно было пѣніе: „Хвалите имя Господне“ и величаго славословія. Въ хорѣ участвовали отцы діаконы: Е. Громовъ, А. Малиновскій и П. Ремизовъ, которые въ прежнее время пѣли въ Архіерейскомъ хорѣ.

Въ день торжества—1 Декабря, въ 8 часовъ утра начался благовѣстъ къ литургіи. Собрались священники желавшіе служить съ юбиляромъ. Пѣвчіе были готовы. Народъ во множествѣ спѣшилъ ко храму. По довольномъ благовѣстѣ, два священника явились въ домъ юбиляра и извѣстили его о сдѣланномъ приготовленіи къ литургіи. При входѣ въ храмъ юбиляръ былъ встрѣченъ съ напрестольнымъ крестомъ на блюде священникомъ о. Іоанномъ Вознесенскимъ и прочими священниками, а діаконъ подалъ юбиляру епитрахиль, въ которой онъ приложился ко св. кресту. Отецъ І. Вознесенскій произнесъ предъ юбиляромъ очень трогательную рѣчь о долголѣтнемъ и благоразумномъ служеніи его въ санѣ священника. Послѣ рѣчи юбиляръ и священники чинно направились къ амвону и совершали входную молитву, а пѣвчіе пѣли „Достойно“.

Въ тоже время о. Благочинный, облаченный въ епитрахиль и фелонъ учинилъ торжественное шествіе съ освященою уже имъ для юбиляра иконою Архистратига Михаила изъ своей Троицкой церкви въ Воскресенскую, при звонѣ колоколовъ, со свѣщею предъ иконою и пѣніемъ. Это торжественное

перенесеніе св. иконы изъ одного храма въ другой въ
многихъ произвело весьма благотворное впечатлѣніе.

По прочтеніи часовъ началась литургія. Четверо
священниковъ во главѣ съ юбиляромъ, въ лучшихъ ри-
захъ, предстали святому престолу и благоговѣйно молились.
Вместо причастнаго стиха о. Благочинный Феодоръ
Воскресенскій произнесъ приличное торжеству нази-
дательное слово на текстъ: *Вънецъ хвалы старость, на
путь же правды обратается.*

По окончаніи литургіи юбиляръ съ 14-ю священ-
никами вышелъ изъ алтаря на средину храма для со-
вершенія молебна. О. Благочинный, ставъ на амвонъ,
прочиталъ указъ Духовной Консисторіи съ резолюцією
Его Преосвященства о разрѣшеніи и благословеніи тор-
жества. За симъ старшій изъ священниковъ о. Иоаннъ
Покровскій, взявъ св. икону Архангела Михаила, про-
изнесъ, обращаясь къ юбиляру: „Жизнь твоя долголѣт-
ня и исполнена многихъ трудовъ и подвиговъ; уважая
все сие просимъ тебя — прими сию икону Архангела
Михаила, въ даръ отъ всего духовенства нашего окру-
га“. Юбиляръ, сдѣлавъ земной поклонъ, и при крест-
номъ знаменіи, подѣловавъ икону, принялъ ее благо-
говѣйно. Всльдъ за симъ села Тумботина священникъ
о. Симеонъ Сѣверовъ почтилъ юбиляра рѣчью, въ ко-
торой высказалъ, что первоначальное его служеніе па-
стыремъ было въ селѣ Тумботинѣ, гдѣ онъ прослу-
жилъ 20 лѣтъ и на долго оставилъ по себѣ добрую
память. Послѣ сей рѣчи юбиляръ сказалъ свою рѣчь.
Онъ благодарилъ духовенство за молитвы и за священ-
нѣйший даръ — святую икону, которая благолѣпно ука-
шена, но лучшая доброта которой въ томъ, что она
есть свидѣтельство любви духовенства къ своему ду-

ховному отцу, за какой высокій даръ юбиляръ обѣ-
щался, насколько жизнь его продлится, за всѣхъ молить-
ся и самъ просилъ у предстоящихъ молитвъ о укрѣп-
леніи его въ немощахъ и о продолженіи его жизни.
Благодарилъ также юбиляръ духовенство округа за
свѣтлое торжество, которымъ оно почтило его за 50-
лѣтнее служеніе, и пожелалъ всѣмъ встрѣтить лучшіе
и болѣе свѣтлые юбилеи.

По окончаніи рѣчи юбиляра начался благодарный
молебень. По прочтеніи евангелія въ среду духовен-
ства вышелъ съ иконою Архангела Михаила въ рукахъ
церковный староста Михаиль Евсигнѣевичъ Ворон-
цовъ и сказалъ юбиляру: „давно порываюсь сдѣлать
вамъ мое привѣтствіе въ знаменательное торжество,
Ваше Благословеніе! Поздравляю васъ съ симъ тор-
жествомъ и прошу принять отъ меня сию икону, какъ
знакъ моего уваженія“. Юбиляръ благодарилъ старосту
и сказалъ, что онъ „есть достойный староста Воскре-
сенской церкви, какъ по украшенію храма, такъ въ
особенности по своему миролюбивому характеру ко
всѣмъ“. За симъ юбиляръ присовокупилъ: „васъ и се-
мейство ваше именемъ Господнимъ благословляю“.
Предъ отпустомъ на молебнѣ юбиляръ произнесъ рѣчу
прихожанамъ, сказавъ имъ, что пріятно видѣть ихъ
здесь въ храмѣ по случаю настоящаго торжества и
онъ увѣренъ, что не любопытство привело ихъ сюда, но
высокое христіанское чувство любви къ отцу духовно-
му, о которомъ желаю помолиться. Затѣмъ юбиляръ
благодарилъ всѣхъ прихожанъ за посещеніе храма въ
воскресные и праздничные дни, за любовь къ церков-
ному Богослуженію и исполненіе всѣхъ христіанскихъ
обязанностей и призвалъ на всѣхъ благословеніе Божie.

По окончаніи молебна, юбилиаръ съ крестомъ въ рукахъ и предшествовавшими ему дарственными иконами, въ сопровождениі всего бывшаго на торжествѣ духовенства, при многочисленномъ стечениі народа, вышелъ изъ храма къ себѣ въ домъ. Здѣсь кладбищенской церкви священникъ Александръ Петропавловскій произнесъ рѣчъ, въ которой, похваливъ неустанные труды и долголѣтнюю воздержную жизнь юбилиара, пожелалъ ему еще многихъ лѣтъ. По христіанскому смиренію юбилиаръ указывалъ на свое недостоинство и говорилъ, что если всѣ дѣла человѣческія благопоспѣшаются благословеніемъ Божіимъ, то тѣмъ болѣе дѣло пастыря зависитъ отъ помощи Божіей.

Послѣ эктеніи о здравіи юбилиара и его семейства сдѣланъ былъ окончательный отпустъ.

Духовенство и другія почетныя лица, бывшія на торжествѣ, приглашены были юбилиаромъ раздѣлить радость торжества за чаемъ и трапезою. Въ продолженіи обѣда читались адресы, а о. діаконъ Вознесенской церкви Михаилъ Золотницкій произнесъ юбилиару глубокообдуманную рѣчъ.

Свящ. Александръ Петропавловскій.

Воззваніе.

Православные христіане!

17 Августа 1890 года страшный пожаръ уничтожилъ оба храма въ нашемъ приходѣ—селѣ Кочкуровѣ Лукояновскаго уѣзда, — каменный трехпрестольный и достраивающійся деревянный съ колокольнею. Отъ ка-

меннаго остались однѣ стѣны и колонны, а деревянный сгорѣлъ до основанія. Сгорѣла колокольня старая и всѣ колокола, которые были на ней, обратились въ слитки. Въ это же время сгорѣло у насъ 130 домовъ приходскихъ со всѣмъ ихъ имуществомъ и свезеннымъ изъ полей хлѣбомъ. Прошлаго года выгорѣло въ селѣ нашемъ болѣе 200 домовъ. Нынѣ у насъ урожай хлѣба весьма скудный. Средствъ къ возобновленію сгорѣвшаго храма мы положительно не имѣемъ. Порадѣйте, Боголюбивые благотворители! Помогите своею милостью нашею населенію села Кочкурова приступить къ возобновленію каменнаго храма нашего. Награда вамъ за это будетъ отъ Господа и молитва наша и дѣтей нашихъ за васъ будетъ непрестанной. Пожертвованія просимъ высылать чрезъ Починки, Нижегородской губерніи, Священнику Ioannу Миловскому или члену церковно-приходского попечительства крестьянину Семену Бѣлоусову.

Священникъ Ioannъ Миловский.

Архіерейскія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ за 2-ю половину минувшаго Декабря 1890 года.

16 Декабря (недѣля свв. Праотецъ) Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Владимиръ, Епискомъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершилъ Божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженіи: Ключаря каѳ. соб. Протоіерея Р. Г. Кудрявцева,

двухъ священниковъ изъ депутатовъ Епархиального съезда духовенства и іеромонаха Крестовой церкви.

23 Декабря (недѣля предъ Рождест. Христов.) Преосвященнѣйшій Владимиръ, въ сослуженіи Ключаря каѳ. соб. и монашествующей братіи Крестовой церкви совершалъ литургію въ сей церкви.

24 Декабря Божественную литургію и вечеромъ всеоцнное бдѣніе Преосвященнѣйшій Владимиръ совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи: Ключаря каѳ. соб. и братіи Крестовой церкви.

25 Декабря, въ день Рождества Христова, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершалъ Божественную литургію въ каѳедральномъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Благовѣщенскаго монастыря Меѳодій, каѳедральный Протоіерей П. И. Владімірскій, Ректоръ Семинарии Протоіерей Г. В. Годневъ, Ключарь каѳ. соб. Прот. Р. Г. Кудрявцевъ, священники А. П. Соболевъ и А. А. Успенскій.

26 Декабря Божественную литургію Преосвященнѣйшій Владимиръ совершалъ въ Крестовой церкви въ сослуженіи: каѳедрального Протоіеряя П. И. Владімірскаго и братіи Крестовой церкви.

Въ воскресные и праздничные дни второй половины Декабря Преосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Епископъ Балахинскій, совершалъ Богослуженіе въ Печерскомъ Вознесенскомъ монастырѣ съ братіею сего монастыря.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1891 году, (32-й годъ своего существованія)

БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ НА ПРЕЖНИХЪ ОСНОВАНІЯХЪ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный органъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ со-

временнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библіографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событияхъ внутреннихъ и заграниценныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою въ Россіи 7 рублей, за границею 8 руб. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Феодора Студита, у Никитскихъ воротъ, II. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦІИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ „Писанія мужей апостольскихъ“, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р.—Кромѣ того:

1) **Указатель** къ „Православному Обозрѣнію“ за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 руб.

2) **Указатель** къ „Православному Обозрѣнію“ за 1871—1886 гг. Цѣна 75 коп., съ пересылкою.

3) **Псалтирь** въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго (Зертисъ-Каменскаго). Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

4) **Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ**: Татіана, Аѳинагора, Феофила Антіохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Издание прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

5) **Сочиненія св. Иринея Ліонскаго**. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Издание его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

6) **Христосъ**. Публичныя чтенія Эрнеста Навilla. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) **Чудеса Господа нашего Іисуса Христа**. объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чуде-

сахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, переведен. А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883. Цѣна 1 руб. 30 коп. съ перес.

8) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустичскаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва. 1880. Цѣна 2 р. съ перес.

Редакторъ прот. П. ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА
„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ“

въ 1891 году.

Издание журнала „Душеполезное Чтение“ въ 1891 году, тридцать второмъ съ начала его издания, будетъ продолжаться въ прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи Преосвященнаго Виссариона, епископа Дмитровскаго, несшаго труды по редакціи Душеполезнаго Чтения ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ годѣ въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженiemъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды относящіяся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣроучительнаго и нравоучительнаго содержанія. Въ нихъ не будуть упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-исторические разсказы. Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова и ученія, отличающіяся особенною назидательностью. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальный и въ то же время общепонятный свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и раз-

борь ихъ ученій и обрядовъ. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

„Душеполезное Чтение“ въ 1891 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1890 годъ. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 рубля, за границей 5 рублей.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за старые годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886 и 1887 годы продаются въ Редакціи по 2 р. 50 к., за 1888 и 1889 гг. по 3 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ каждого года.

Подписка на „Душеполезное Чтение“ принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, священника Димитрія Феодоровича Касицына, также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгородавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгородавца И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію „Душеполезнаго Чтенія“ въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель Московской Николаевской, что въ Толмачахъ, церкви свящ. проф. ДИМИТРИЙ КАСИЦЫНЪ.

ПРИ РЕДАКЦІИ
ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ,

также въ канцеляріи преосвященнаго Виссариона (Богоявленскій монастырь); въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгородавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на шаремі изъ книги пророка Исаіи. Епископа Виссариона. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2) Святые Властили Русской земли. Графа М. В. Толстаго. Цѣна 25 коп. съ пересылкою 30 коп.

3) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей Епископа Виссариона. Ц. 80 коп. съ пересылкой 1 руб.

4) Толкованіе на пареміи изъ книги Пritchей и изъ книги Премудрости Соломоновой. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ перес. 1 руб. 20 коп.

5) Толкованіе на пареміи изъ книгъ: I. Навина, Судей, Царствъ, Іова и Паралипоменонъ. Прот. В. Нечаева. 1884. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

6) Обозрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Издание второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.

7) Толкованіе на литургію по чину св. Іоанна Златоуста и св. Василія Великаго. Прот. В. Нечаева. Третье изданіе. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

8) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея „Душеполезнаго Чтенія“. Прот. В. Нечаева, съ портретомъ автора. Цѣна 1 р. 80 к., съ пересылкой 2 р.

9) Очерки христіанской жизни. Второе изданіе, 1885 г. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

10) Черты христіанского ученія. Протоіерея Василія Нечаева Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

11) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. Прот. В. Нечаева. 1884 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

12) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтанизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытие ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый, 1215 стр. 1889 г. Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 20 к.

13) Разсказы изъ исторіи христіанской аскетической жизни. Цѣна 80 к.; съ пересылкой 1 р.

14) Три указателя къ Душеп. Чтенію: одинъ за первое десятилѣtie (съ 1860 по 1869), другой за второе десятилѣtie (1870 по 1879), третій за третье десятилѣtie 1880—1889). Цѣна каждому 15 коп. съ пересылкой 20 коп.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа ВИССАРІОНА:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к.

2. Женихи и невѣсты. Цѣна 5 к.

3. Лица безбрачныя. Ц. 4 к.

4. Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к.

5. Многочадіе и безчадіе. Ц. 6 к.

6. Отчимы и мачихи, посынки и падчерицы. Ц. 4 к.

7. Убогіе (слѣпые, нѣмые, увѣчные и т. д.). Ц. 6 к.

8. Утѣшеніе и совѣты людямъ живущимъ въ бѣдности. Ц. 4 к.

9. Дружба. Ц. 6 к.

10. Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к.

11. О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны поясные и земные, главопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицемъ на востокъ, крестное знаменіе). Ц. 8 к.

12. Изъясненіе краткихъ изрѣченій, употребляемыхъ при богослуженіи (Аллилуїя, Славословіе Св. Троицы, Аминь, Премудрость, прости, Господи помилуй, Миръ всѣмъ, Вѣчная память). Ц. 8 к.

13. Злоупотребленіе словами Св. писанія. („Съ преподобнымъ преподобенъ будеши, со строптивымъ развратишися“. Пс. 17, 26, 23. „Ложь конь во спасеніе“ Пс. 32, 17. „Соторите себѣ други отъ мамоны неправды“. Лук. 16, 9). Ц. 7 к.

14. Гордость. Ц. 5 к.

15. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Ц. 4 к.

16. Сиротство. Ц. 5 к.

17. Вдовство. Ц. 5 к.

18. Старость. Ц. 6 к.

19. Братья и сестры. Ц. 5 к.

20. Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к.

21. О христіанскихъ именахъ. Ц. 8 к.

Выписывающіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

ВЪ 1891 ГОДУ

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“ будетъ продолжено и въ 1891 г., въ надеждѣ на вниманіе любителей духовнаго просвѣщенія и ревнителей Православія.—Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни. Вѣроучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно

для виѣбогослужебнаго назиданія. Въ виду этихъ поученій и бѣдъ журналъ разсылается заблаговременно.

II. Изъясненіе Священнаго Писанія. Печатается изъясненіе Четвероевангелія.

III. Статьи, преимущественно въ формѣ бесѣдъ, разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служащія къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ, о важайшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей во Св. Православной Церкви. Духовновазидательные рассказы, повѣсти, стихотворенія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственного содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться „Кievskie Listki“ религіозно-нравственного содержанія для чтенія народа. Въ „Листкахъ“ предполагается печатать въ 1891 году краткое, но точное изложеніе христіанского вѣроученія по символическимъ книгамъ Православной Церкви (Догматика для народа). Будутъ издаваться и противосектантскія брошюрки. Цѣна годового изданія вмѣстѣ съ листками и брошюрами 4 р., съ пер.

Журналъ за прежніе годы, начиная съ 1884 г., продается по 2 р. за экз., кроме 1886, 1887 и 1890 гг., которые продаются по 3 р. Листки и брошюры прежнихъ годовъ разныхъ названій продаются по цѣвѣ, означенной въ особомъ указателѣ, который для подписчиковъ печатается при журналѣ, а для стороннихъ по требованію высыпается за 1 семик. марку.

Требованія на журналъ адресуются такъ: Киевъ, въ Редакцію „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“.

Редакторъ-издатель Священникъ Іоаннъ Богородицкій.

„БЛАГОВѢСТЬ“

Повременное изданіе, имѣющее цѣлью выясненіе духовно-нравственныхъ задачъ и бытовыхъ условій жизни Россіи и остального Славянства.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ книжками по 2 печ. листа.

Цѣна съ доставкою и пересылкою.

съ 15 августа до 1 января 1891 г.	2 р. — к.
цѣлый годъ	5 р. — —
отдельному выпуску	20 к.

Объявленія для помѣщенія въ „Благовѣстѣ“ принимаются на слѣдующихъ условіяхъ:

за цѣлую страницу	25 р. — к.
за полстраницы	15 р. — к.
построчно за мѣсто занимаемое одною строкою петита въ столбѣ — р. 25 к.	

Подписныя деньги и плату за объявленія просять высылать въ „Русскославянскій книжный складъ“. Петроградъ, Невскій, 74.

Подписка принимается также въ Петроградѣ и другихъ городахъ въ книжныхъ магазинахъ „Нового времени“, и кроме того въ Москвѣ: у Н. Печковской, Петровскія линіи и у И. Ф. Папкова, Тверская, Чернышевскій переулокъ.

Статьи, повременныя изданія и книги въ обмѣнѣ и для отзововъ просять посыпать А. Вас. Васильеву— Петроградъ, Петербургская ст., Ждановская улица д. 7.

Открыта подписка на 1891 годъ

годъ IV НА ЕЖЕНЕДЪЛЬНЫЙ ^{за юнношеское время}
религиозно-нравственный, иллюстрированный,
народный журналъ

3 руб.

{ за годъ
съ перес.

КОРМЧИЙ

2 руб.

{ за полгода
съ перес.

(четвертый годъ издания).

«Кормчий» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ какъ полезное чтеніе для солдатъ и рекомендованъ Имъ къ подпискѣ по Российской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Сѵнодѣ допущенъ въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народного Просвѣщенія допущенъ въ библиотеки народныхъ училищъ для виѣкласнаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва, Б. Ордынка, приходъ церкви «Всѣхъ Скорбящихъ Радости», кв. Протоіерея С. П. Лядевскаго.

«Кормчій» предназначается для воскреснаго и праздничнаго народнаго чтенія и имѣть главною своею цѣлію, какъ показываетъ и самое название, руководить православнаго христіанина на пути ко спасенію.

Вступая съ 1 января 1891 года въ четвертый годъ своей существованія, «Кормчій» осталется неизмѣнно вѣрнымъ своей главной задачѣ:—удовлетворять духовной потребности каждого грамотнаго человѣка, т. е. давать ему назидательное, полезное, и въ то же время доступное его понятію чтеніе, въ виду чего и изданіе журнала въ 1891 году будетъ носить тотъ же характеръ обще доступности, что и въ прошлые годы, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

Высокое содѣйствіе оказанное редакціи къ распространенію журнала со стороны Его Императорскаго Высочества, Государя Великаго Князя Михаила Николаевича, Училищнаго Совета при Св. Сѵнодѣ и Учебнаго Комитета при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія даетъ редакціи надежду и смѣость и впредь продолжать трудиться въ великомъ и святомъ дѣлѣ духовнаго просвѣщенія народа и прилагать всѣ усилия и старанія къ тому, чтобы «Кормчій» явился вполнѣ достойнымъ своего назначенія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА ПО ПРЕЖНЕМУ ЗАКЛЮЧАЕТЪ ВЪ СЕБѢ:

Объясненіе Евангелія или Апостола, объясненіе Церковнаго Богослуженія, обрядовъ при таинствахъ и др. церковн. службахъ; объясненіе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; объясненіе главнѣйшихъ истинъ христіанскаго вѣроученія; рядъ назидательныхъ разсказовъ о различныхъ Христіанскихъ добродѣтеляхъ, составленныхъ по Чет.-Мин.. Прологъ и пр., съ нравственнымъ выводомъ для жизни христіанина; объясненіе заповѣдей; Поученія св. отцовъ и учителей церкви и современныхъ проповѣдниковъ; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ Знаменіяхъ Милости Божией; разсказы изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта, съ ближайшимъ примѣненіемъ къ жизни Христіанина; болѣе замѣчательныя события изъ Церковной исторіи, преимущественно Исторіи Российской Церкви; описание Московскихъ и Российской святынь; разнородные нравственные недуги нашего времени и вообще болѣе замѣчательные случаи текущей жизни; разсказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссионерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ; духовно-нравственные стихотворенія; известія и замѣтки; отвѣты редакціи, объявленія.

№ журнала будутъ по прежнему украшаться иллюстраціями или изъ событий Ветхаго и Нового Завѣта, или видами замѣчательныхъ святынь и различныхъ достопамятностей съ соответствующими поясненіями въ текстѣ.

Каждый № будетъ заключать не менѣе 12 страницъ, т. е. 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта.

Редакція оставляетъ и на 1891 годъ ту же малую подписьную цѣну 3 р. въ видахъ доступности журнала среди крестьянъ, ремесленниковъ, и пр. небогатаго люда, для которыхъ допускаетъ и разсрочку, именно: при подпискѣ 1 р.; къ 1 мая и 1 сентября по 1 рублю.

Для недостаточныхъ средствами церковно-приходскихъ школъ и для низшихъ лицъ причта—церковно-служителей—разсрочка на тѣхъ же условіяхъ.

Гг. иногородніе подписаніи съ своими требованіями на журналь благоволять обращаться исключительно въ Главную Контору Редакціи; Москва—Ордынка.

Редакторы—Издатели:

Протоіерей С. Н. Ляпидевский.

Священники: { И. Н. Бухаревъ.
В. П. Гурьевъ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныя Вѣдомості“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Января. № 2-й. 1891 года.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

О Т Ч Е Т Ъ



о состоянії Нижегородскаго Епархіального Жен-
скаго Училища по учебно-воспитательной части
за 18⁸⁹₉₀ учебный годъ.

(Окончаніе).

г) Выполнение установленныхъ программъ учебныхъ предметовъ.

Учебные предметы училищнаго курса въ теченіе отчетнаго года были пройдены всѣми преподавателями въ предѣлахъ Уставомъ намѣченныхъ программъ, безъ опущеній и своевременно; послѣдняя четверть учебнаго года и концы каждой четверти посвящены были повторенію пройденныхъ курсовъ, или отдаловъ ихъ по всѣмъ предметамъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. Хроника школъ церковно-приходскихъ и школъ грамоты въ Нижегородской епархіи, съ 30 Ноября 1890 г.—Отчетъ о состоянії Нижегородскаго Епархіального Женскаго Училища по учебно-воспитательной части за 1889—90 учебный годъ.—Пожертвованіе въ Древлехраннилище при Нижегородской Семинаріи.—Объявленіе о вызовѣ къ торгамъ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныи иѣста.—Часть неофициальная. Жизнь наша есть тоже, что путешествіе. Изъ простонародной (иначе сельской) сокровищницы духовной Преосвященнѣшаго Ереміи (въ схимонасѣхъ Ioanna), бывшаго Епископа Нижегородскаго, урокъ IX.—Изъясненіе Евангелія, читаемаго въ день Крещенія Господня. Изъ изъяснительныхъ писемъ на дни праздниковъ Господскихъ Преосвященнѣшаго Ереміи (въ схимонасѣхъ Ioanna), бывшаго Епископа Нижегородскаго.—Березовскій мордово-крешенскій приходъ Сергачскаго уѣзда, Нижегор. епархіи.—Описаніе празднества, бывшаго 1 Декабря 1890 года въ Воскресенской церкви села Павлова, Горбатовскаго уѣзда, по случаю исполнившагося 50-лѣтнаго пастырскаго служенія священника Михаила Александровича Орлова.—Воззваніе.—Архіерейскія Богослуженія въ Ниж. Новгородѣ за 2-ю половину минувшаго Декабря 1890 года.—Объявленія.—Приложение.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,

Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія